

黑瞎子岛回归路

○新闻链接

1929年中东路事件后,前苏联将黑瞎子岛占领。1954年开始中国渔民不能再上岛。1964年2月23日,中苏两国开始就其归属问题进行谈判。但随着1969年中苏交恶,苏联开始往岛上移民。

直到2004年10月俄罗斯总统普京访华,黑瞎子岛的问题才最终有了转机。

根据中俄双方签署的《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于中俄国界东段的补充协定》,俄罗斯将把占领的银龙岛的全部、黑瞎子岛的一部分领土,以及额尔古纳河上靠近内蒙古满洲里的阿巴该图洲渚,归还给中国。

2005年4月,俄罗斯政府批准了这个补充协定,而此前一个月,我国全国人民代表大会常务委员会也通过了关于批准《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于中俄国界东段的补充协定》的决定。

至此,不仅黑瞎子岛的领土争议尘埃落定,中俄长达4300公里的边界也全部得到了确认。2008年10月,中俄两国政府在黑瞎子岛上举行了中俄国界东段界桩揭幕仪式。

▶ 黑瞎子岛上的标志性建筑东正教堂。



黑瞎子岛的新使命

文/片 本报记者 张子森

2010年的冬天,很冷。黑龙江省佳木斯市抚远县小河子村的渔民刘强上了对岸的黑瞎子岛。他深一脚浅一脚地踩着积雪,忽然听到一阵窸窸窣窣的声音,抬头一看,眼前一大两小三只黑瞎子。

“最大的一个比我还高,有几百斤吧,棕色的,直勾勾盯着我看,我‘嗷’一声就跑了。”刘强当时吓得不行,现在却笑得哈哈地说:“这几个黑瞎子,都是我们的了。”

这三只黑瞎子是2008年随着黑瞎子岛的一半领土一块回归中国的。

如今的黑瞎子岛,已经被中俄地方政府定位为中俄合作示范区,根据各项规划,在不久的将来,黑瞎子岛将变成中俄双方互免签证区,成为一个友谊之岛、和谐之岛和自由之岛。

3月1日,本报记者登上黑瞎子岛,试图寻找黑瞎子岛丢失了78年的前世记忆,以及它美丽的未来。

“再过三年来黑瞎子岛,我可以跟你做一个约定,会更美。”抚远县县委宣传部祝司军肯定地告诉记者。

▶ 小河子村的渔民在捕鱼。

“再等两年又如何”

现在要去黑瞎子岛,如同它回归的道路一样曲折。

2月28日,记者从北京转飞佳木斯,再从佳木斯坐7个小时的长途客车到抚远县,然后打车去乌苏镇。乌苏镇与黑瞎子岛隔着黑龙江的汊流——抚远水道,默默相望。

1929年7月中东路事件爆发,前苏联趁机占据我国领土黑瞎子岛,这成了日后中俄在领土争端中最难解决的问题之一。

其原因之一是黑瞎子岛的战略位置极为重要。

黑瞎子岛是由银龙岛、黑瞎子岛、明月岛等3个岛系93个岛屿和沙洲组成。北临黑龙江,长约60公里,东南部靠乌苏里江,长约40公里,西、南是连接黑、乌两江的抚远水道,长约35公里。

从地图上看,该岛西距抚远县城11公里,东距俄罗斯哈巴罗夫斯克仅1500米,最宽处12公里,最窄处3公里,面积约327平方公里,是香港的三分之一、澳门的12倍,珍宝岛的500倍。

用不了两分钟,大货车就告别冰道,踏上了黑瞎子岛的土地。

气温在零下16℃左右,但太阳很大,散发着刺眼的光芒,带给黑瞎子岛一片温暖、蓝蓝的天,被风吹散的云拉长着长长的尾巴。岛上空气清新,呼吸时如同吸了纯氧,呼出来的时候,有一道长长的白雾。

走在没有车辙的地方,积雪几乎把小腿埋住,大约五分钟后,一座建筑出现在记者眼前。非典型的俄罗斯建筑,灰砖和红砖砌成,屋顶黑色。这是以前俄罗斯驻军的军营。

冰冷冬日里,没有一个人影。

在一些曾经来过的渔民印象中,夏天岛上的蚊虫特别多,小河里的鱼成片,会有黑瞎子在河边逮鱼吃,狐狸、狍子以及各种鸟类居住其中。

继续往东走,就是中俄两国的边境线,一座东正教堂赫然出现。

这座教堂曾是黑瞎子岛的标志性建筑,它南侧是俄罗斯军方的一个瞭望塔,中俄两国解决黑瞎子岛问题时,划界便在东正教堂西侧,记者看到有一个铁丝网隔离带,属于缓冲区。

在抚远县与黑瞎子岛的旅游规划图中,边界从黑瞎子岛的东南江面算起,以直线向东北方向延伸,划归我国的黑瞎子岛位于抚远三角洲上游,岛屿相对圆润紧凑;而属于俄罗斯的半个黑瞎子岛位于抚远三角洲下游,岛屿相对

而终。她死后,爱着炎帝的魂灵没有死,化作了江边的一株柳树,每天迎接日出。

乌苏镇上依旧种着大量柳树,和对岸的黑瞎子岛遥遥相望。回归两年多的半个黑瞎子岛上,是否还有传说里美丽的姑娘,是否还有传情的柳树?

俄方的教堂与机场

3月1日上午10点左右,记者搭乘一辆前往黑瞎子岛运送土方的大货车,从乌苏镇出发,颠簸15分钟后,来到与黑瞎子岛相隔的江边。

视线所及范围内有三条路,都铺设在江上。最东边的是一座浮桥,另外两条则是人工制成的冰道。司机秦师傅走东侧冰道,道路两边插着一排彩旗,像一个宏大的工地一样,充满了中国特色。

用不了两分钟,大货车就告别冰道,踏上了黑瞎子岛的土地。

气温在零下16℃左右,但太阳很大,散发着刺眼的光芒,带给黑瞎子岛一片温暖、蓝蓝的天,被风吹散的云拉长着长长的尾巴。岛上空气清新,呼吸时如同吸了纯氧,呼出来的时候,有一道长长的白雾。

走在没有车辙的地方,积雪几乎把小腿埋住,大约五分钟后,一座建筑出现在记者眼前。非典型的俄罗斯建筑,灰砖和红砖砌成,屋顶黑色。这是以前俄罗斯驻军的军营。

冰冷冬日里,没有一个人影。

在一些曾经来过的渔民印象中,夏天岛上的蚊虫特别多,小河里的鱼成片,会有黑瞎子在河边逮鱼吃,狐狸、狍子以及各种鸟类居住其中。

继续往东走,就是中俄两国的边境线,一座东正教堂赫然出现。

这座教堂曾是黑瞎子岛的标志性建筑,它南侧是俄罗斯军方的一个瞭望塔,中俄两国解决黑瞎子岛问题时,划界便在东正教堂西侧,记者看到有一个铁丝网隔离带,属于缓冲区。

在抚远县与黑瞎子岛的旅游规划图中,边界从黑瞎子岛的东南江面算起,以直线向东北方向延伸,划归我国的黑瞎子岛位于抚远三角洲上游,岛屿相对圆润紧凑;而属于俄罗斯的半个黑瞎子岛位于抚远三角洲下游,岛屿相对

狭长。

原本一体的黑瞎子岛,被国境线划分成了两部分。在冬季,抚远和对岸的哈巴罗夫斯克停止口岸通关,国境线让另一半黑瞎子岛充满了神秘。

一位曾经去过俄罗斯所属黑瞎子岛的抚远人介绍,俄方在岛上建有两处农场,还修建了防水堤坝和环岛公路。

此外,俄方在明月岛上建有阿穆尔航道局和修船厂,7栋两层楼房,一片平房,一个水塔,一个烟囱,居民区内有柏油路,而在抚远水道与乌苏里江汇合口北岸,记者看到了那座俄方著名的东正教堂,还有旁边的一处小型直升飞机场。

相对俄罗斯所属的黑瞎子岛,回到中国的半个黑瞎子岛如同一块未曾开发的处女地,驻守的部队能够体会每一个上岛的人的心情,他们最大可能地让游客拍完照片,然后劝离。

而沉寂了几十年的乌苏镇,将与黑瞎子岛一起,成为一个新的旅游景点。

张圣海介绍,东正国际宾馆和旁边的别墅群都是为了旅游开发的,别墅属于高档一些的宾馆。

在乌苏镇南侧有一个哨所,1984年时任中共中央总书记胡锦涛同志到三江地区考察指导工作时,为乌苏镇哨所亲笔题词“英雄的东方第一哨”。具有历史传承的乌苏镇和神圣的东方第一哨,被驴友们命名为“华夏东极”,每年都吸引了大量的国内外游客到此观日出、看雪景、访哨所。

在乌苏镇南侧还有一个哨所,1984年时任中共中央总书记胡锦涛同志到三江地区考察指导工作时,为乌苏镇哨所亲笔题词“英雄的东方第一哨”。具有历史传承的乌苏镇和神圣的东方第一哨,被驴友们命名为“华夏东极”,每年都吸引了大量的国内外游客到此观日出、看雪景、访哨所。

但乌苏镇比抚远县所有的乡镇都要有名气,在乌苏镇可以看到全国最早的太阳以及隔江相望的黑瞎子岛。

在夏日至,乌苏镇会在凌晨2点10分迎来太阳。但3月1日的乌苏镇,被严冬包裹得没有一丝生气。不过从乌苏镇通往黑瞎子岛的路上,土方大车正在忙碌着,预示着三年以后,这里将会是一派繁华景象。

根据抚远县政府网站记载,民国初年这里曾经很热闹。有福源茂等商号9家,杂货店10余家,150余人,与对岸俄国人进行贸易,货物颇为丰富。

现在的乌苏镇,每年秋天白露过后,才会迎来自己的繁华。张圣海说,随着大批渔民前来捕鱼,镇上一改平时的清静孤寂景象,机声隆隆,人欢鱼跃,一片繁荣温馨景象,这里是捕捞大马哈鱼最好的地方。

在张圣海看来,随着黑瞎子岛的回归和政府对乌苏镇的旅游开发,这里将会达到历史最繁华的阶段。不过也有不少人喜欢小镇的清净,3月1日记者碰到一位从广东来的游客,他从抚远县城骑自行车顶风冒雪来到乌苏镇,浑身上下湿透了,却乐得开怀。

而在沉寂了几十年的乌苏镇,将与黑瞎子岛一起,成为一个新的旅游景点。

张圣海介绍,东正国际宾馆和旁边的别墅群都是为了旅游开发的,别墅属于高档一些的宾馆。

在乌苏镇南侧有一个哨所,1984年时任中共中央总书记胡锦涛同志到三江地区考察指导工作时,为乌苏镇哨所亲笔题词“英雄的东方第一哨”。具有历史传承的乌苏镇和神圣的东方第一哨,被驴友们命名为“华夏东极”,每年都吸引了大量的国内外游客到此观日出、看雪景、访哨所。

但乌苏镇比抚远县所有的乡镇都要有名气,在乌苏镇可以看到全国最早的太阳以及隔江相望的黑瞎子岛。

在夏日至,乌苏镇会在凌晨2点10分迎来太阳。但3月1日的乌苏镇,被严冬包裹得没有一丝生气。不过从乌苏镇通往黑瞎子岛的路上,土方大车正在忙碌着,预示着三年以后,这里将会是一派繁华景象。

根据抚远县政府网站记载,民国初年这里曾经很热闹。有福源茂等商号9家,杂货店10余家,150余人,与对岸俄国人进行贸易,货物颇为丰富。

伴随着黑瞎子岛的回归,最高兴的要数当地渔民。

黑瞎子岛对岸的抚远县境内,多个村庄依靠打鱼为生。抚远水道和乌苏里江、黑龙江是这些居民赖以生存的基础,距离黑瞎子岛最近的是小河子村,踏着黑龙江的冰,步行十分钟就能到达黑瞎子岛。

黑瞎子岛没有回归之前,小河子村老渔民刘强和其他渔民一样,每次下江打鱼都要避开俄罗斯的炮舰和中心线。他们把船摇到距离黑瞎子岛最近的

“未来这里是东北亚经济中心”

本报记者 张子森

立体交通县

抚远县目前正在修建的大工程,几乎都是围绕着黑瞎子岛进行的。在黑瞎子岛初期开发方案中,乌苏大桥位于乌苏镇,是连接乌苏镇和黑瞎子岛的唯一陆路通道。记者看到,在广场北侧是一个观景亭,对面就是俄罗斯范围内黑瞎子岛上的东正教堂和哨所。在这里,可以看到中俄两国在黑瞎子岛上的分界线,哨所、俄罗斯的城镇。

此外在黑瞎子岛上,目前正在修建的工程还有环黑瞎子岛公路,环岛二级公路全长35公里,岛上基础设施建设还包括办公楼、公寓、生态园、地标建设等多方面,目前正在施工。

小河子村附近正在修建深水港,规划建设5000吨泊位一个,3000吨泊位两个,基本上满足抚远为依托的黑龙江省重工业设备、粮食以及其他外贸出口的需要。

而规划中的东极机场建设,地址选在东方第一哨附近,目前正在进行生态修复,发展生态休闲旅游为主要功能,并发展与之配套的商贸流通、口岸通道功能。

抚远县政

府有关人士告诉记者,黑瞎子岛初期规划中涉及的高速路、铁路、航空、乌苏大桥、深水港等交通设施,目前正在施工,有的甚至接近尾声。未来抚远将成为含铁路、航空、水路、公路在内的全国独一无二的立体交通城市。

据相关人士透露的消息,目前的大立体交通建设中,抚远和深水港在1月份就已经接近尾声,完成总投资的80%,今年上半年就有望开通。

抚远交通发展的迅速得到了抚远居民的拍手称赞,抚远县委书记牛学有在报告中称,“抚远将成为全国唯一拥有公路、水运、航空、铁路立体化运输大通道的县级城市。”

抚远县的正阳大卖场有中文和俄文的醒目字样,建筑面积2.8万平方米。之前的数据显示,有全国52个城市的生意人在此经商,而俄罗斯每天来的人在千人左右。

回归两年多后,抚远人意识到了黑瞎子岛给他们带来的机遇。越来越多的渔民开始在县城买房置业,“现在房价两千多了,一旦黑瞎子岛开发好了,肯定会涨价。”

在村民心中,黑瞎子岛是中国的,别说到江对岸打鱼,就是跑到黑瞎子岛上也应该没问题。但俄罗斯军方却不这样认为,他们会把越境的渔民带回去关押一年。

但2008年以后,除了航道不能进入,渔民终于可以没有顾忌地打鱼。去年冬天,渔民刘强甚至上对岸的黑瞎子岛,在树林里碰到了三个黑瞎子。

“最大的一个比我还高,棕色的,直勾勾盯着我看,我‘嗷’一声就跑了。”刘强当时吓得不行,现在却笑哈哈地说,“这几个黑瞎子,都是我们的了。”

黑龙江靠近小河子村一侧,一位渔民花三万块钱在冰上搭了两间屋子,里面生着炉子。刘强和渔民坐在简易床上,抽着烟,盯着水里十根并排在一起,看起来像梦一样的“浮子”。

他们在冬捕,对象是“狗鱼”。猛然间“浮子”动了,刘强迅速提起一根插入到江底的木棍,一片渔网跟着从江底露出水面,在渔网最下方,是一条40多厘米长的狗鱼。

“哈哈,终于逮住个大的。”刘强乐呵呵地说,这条鱼至少有13斤。

冬捕屋的对面,黑瞎子岛安静地在大雪中沉睡。等待鱼上网的时候,刘强心想,等黑瞎子岛开发了,除了打鱼,他还应该做点别的。

在村民心中,黑瞎子岛是中国的,别说到江对岸打鱼,就是跑到黑瞎子岛上也应该没问题。但俄罗斯军方却不这样认为,他们会把越境的渔民带回去关押一年。

▶ 东方第一哨。

